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                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία Yπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων .

ΘΕΜΑ: «Απολογιστικά στοιχεία για το Πρόγραμμα Rebrain Greece: Πρωτοβουλία για
επαναπατρισμό των αποδήμων στην Ελληνική αγορά εργασίας».

ΣXET.:  H με  αρ. πρωτ. 7417/18-06-2021  Ερώτηση.
        

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές κ. κ. 
Τζάκρη Θεοδώρα, Αβραμάκη Ελευθέριο, Αυγέρη Δώρα, Βαρδάκη Σωκράτη, Βέττα Καλλιόπη, 
Γιαννούλη Χρήστο, Ελευθεριάδου Τάνια, Ζαχαριάδη Κώστα, Ηγουμενίδη Νίκο, Καλαματιανό 
Διονύση, Καρασαρλίδου Φρόσω, Κόκκαλη Βασίλη, Μάλαμα Κυριακή, Μαμουλάκη Χαράλαμπο, 
Μάρκου Κωνσταντίνο, Μεϊκόπουλο Αλέξανδρο, Μπάρκα Κωνσταντίνο, Μπουρνούς Γιάννη, 
Μωραΐτη Θάνο, Πέρκα Θεοπίστη, Πούλου Γιώτα, Ραγκούση Γιάννη, Σαντορινιό Νεκτάριο, 
Σαρακιώτη Ιωάννη, Σκούφα Μπέττυ, Φάμελλο Σωκράτη και Χατζηγιαννάκη Μίλτο, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 

Ι)  Η πρωτοβουλία Rebrain Greece, αποτελεί μία διεπιστημονική Εθελοντική Πρωτοβουλία 
για τον Τεχνολογικό Μετασχηματισμό της Αγοράς Εργασίας και την ανάσχεση του Brain Drain. 
Ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2019 με σειρά συνεχών ανοικτών συναντήσεων προς όλους τους 
ενδιαφερόμενους, ενώ ενσωματώνει νέες τεχνολογίες όπως η ανάλυση μεγάλου όγκου 
δεδομένων data analytics, οι εφαρμογές απεικόνισης, οπτικοποίησης και ερμηνείας δεδομένων, 
τα εργαλεία επιχειρηματικής ευφυΐας κ.α., και κινήθηκε ταχύτατα προς την αξιοποίηση των 
δεδομένων της αγοράς εργασίας και τον σχεδιασμό υποψήφιων προτάσεων πολιτικής προς την 
πολιτική ηγεσία των αρμόδιων ή συναρμόδιων κατά περίπτωση Οργανισμών της Πολιτείας.

Συμμετέχοντες φορείς στο σχήμα της Εθνικής Πρωτοβουλίας είναι: το Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, το Υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, το 

mailto:ypertns@otenet.gr
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Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας & Ανθρώπινου Δυναμικού, ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού 
Δυναμικού (ΟΑΕΔ), το Ελληνικό Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας, το Εθνικό Κέντρο 
Τεκμηρίωσης (πρωτοβουλία «Γέφυρες Γνώσης και Συνεργασίας»), το  Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών 
Ερευνών (ΕΚΚΕ), η Ελληνική Στατιστική Αρχή, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το Πανεπιστήμιο Πειραιώς, το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, το 
Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, ο  Σύνδεσμος Ελλήνων Βιομηχάνων (Στέγη ΣΕΒ), το Ινστιτούτο 
Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων ΙΜΕ – ΓΣΕΒΕΕ, το Ινστιτούτο Εμπορίου και 
Υπηρεσιών, το Ινστιτούτο Εργασίας και το Κέντρο Ανάπτυξης Εκπαιδευτικής Πολιτικής της ΓΣΕΕ,   
και το ATHENS DIGITAL LAB του Δήμου Αθηναίων. 

Η πρωτοβουλία σχεδίασε και πρότεινε στις αρμόδιες προς υλοποίηση υπηρεσίες εξειδικευμένες 
data-driven λύσεις για ομάδες που έχουν πληγεί σφόδρα από την ανεργία, όπως οι γυναίκες 25-
40 ετών, οι άνεργες νέες και νέοι που είχαν αγροτική ενασχόληση, οι άνεργοι νέοι εκπαιδευτικοί 
που θα μπορούσαν να βρουν εργασία μέσω αξιοποίησης της τεχνολογίας, οι άνεργοι που θα 
μπορούσαν με επανακατάρτιση (reskilling) να στραφούν σε νέα πεδία (όπως αυτό της κυκλικής 
οικονομίας) κ.α., καθώς και δράσεις αναβάθμισης ψηφιακών δεξιοτήτων για την ενίσχυση των 
πολύ μικρών και μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, που αποτελούν το 99% της Ελληνικής 
Οικονομίας.

Επιπλέον σχεδίασε και πρότεινε λύσεις για το ανθρώπινο δυναμικό που εργάζεται αλλά βρίσκεται 
εντός του φάσματος της επαπειλούμενης ανεργίας, και χρήζει υποστήριξης σε επίπεδο γνώσεων 
και δεξιοτήτων (για παράδειγμα, 128.000 άτομα ως χειριστές μηχανημάτων). 

Η πρωτοβουλία Rebrain Greece λειτουργεί ως συμβουλευτικός και υποστηρικτικός θεσμός στο 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων. Το πλαίσιο εργασιών της πρωτοβουλίας 
χωρίστηκε σε θεματικές ενότητες ανάλογα με το αντικείμενο στόχευσης. Αντίστοιχα χωρίστηκαν 
και οι συμμετέχοντες-εκπρόσωποι φορέων και οργανισμών σε αυτή. Υπογραμμίζεται ότι αρκετά 
πριν την επέκταση της πανδημίας η πρωτοβουλία ήδη λειτουργούσε και με δια ζώσης 
συναντήσεις και σε ψηφιακό περιβάλλον.  

Η πρωτοβουλία αξιοποίησε στο έπακρο το Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ και την σημαντική μεταρρύθμιση του 
Μηχανισμού Διάγνωσης της Αγοράς Εργασίας (έχει αναγνωριστεί ως βέλτιστη πρακτική από την 
Παγκόσμια Τράπεζα και τον ΟΟΣΑ). Στους πέντε μήνες λειτουργίας της, παρουσίασε στην ΔΕΘ 
2019 τα πρώτα αποτελέσματα των εργασιών της, και προτάσεις υποψήφιων δράσεων για 
ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης.  

Ορόσημο στην πορεία της αποτέλεσε το συνέδριο στις 9-12-2019 όπου παρουσιάστηκαν οι 4 
μεγάλες καινοτομίες του REBRAIN GREECE για την αγορά εργασίας: η ίδρυση του φορέα 
REBRAIN GREECE με μορφή ΝΠΙΔ, το 1ο Εθνικό Σχέδιο Δράσης Ευφυών Πολιτικών, η 
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δημιουργία Ψηφιακής Πλατφόρμας Λειτουργίας, και η πιλοτική εφαρμογή της Εθνικής Δράσης 
Επαναπατρισμού Ελλήνων του Εξωτερικού).

Την 31 Ιανουαρίου 2020, στις εγκαταστάσεις της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος υπεγράφη 
μεταξύ της πρωτοβουλίας REBRAIN GREECE του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων και της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος (ΠΔΕ) επίσημο σύμφωνο συνεργασίας, με 
σκοπό την ανταλλαγή τεχνογνωσίας για την αγορά εργασίας και την πιλοτική εφαρμογή των ήδη 
ώριμων προς υλοποίηση, ευφυών δράσεων του REBRAIN GREECE, για τον τεχνολογικό 
μετασχηματισμό της αγοράς εργασίας. 

Ως Στρατηγικές Προτεραιότητες Συνεργασίας τέθηκαν οι εξής: 

1η προτεραιότητα: Ενίσχυση του ρόλου της ψηφιακής οικονομίας στην ΠΔΕ. 

2η προτεραιότητα: Ενίσχυση του ρόλου της κυκλικής οικονομίας στην ΠΔΕ. 

3η προτεραιότητα: Αναβάθμιση και επέκταση των πολιτικών ισότητας στην ΠΔΕ. 

4η προτεραιότητα: Ενίσχυση της δυναμικής του αγροτικού τομέα στην ΠΔΕ. 

5η προτεραιότητα: Ανάπτυξη δραστηριοτήτων αξιοποίησης των ευκαιριών της κοινωνικής 
οικονομίας και του πολιτισμού στην ΠΔΕ. Στόχο αποτελεί η ενίσχυση του ρόλου της κοινωνικής 
οικονομίας και του πολιτισμού στην περιφέρεια με δράσεις τοπικής αλλά και διεθνούς εμβέλειας, 
όπως η 1η Παγκόσμια Επιστημονική Ολυμπιάδα στην Αρχαία Ολυμπία, με θεματική κάθε φορά 
στόχευση στις προαναφερθείσες προτεραιότητες. 

6η προτεραιότητα: Ενίσχυση του ρόλου των πολιτικών σύνδεσης της αγοράς εργασίας, της 
επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας στην ΠΔΕ.

ΙΙ) REBRAIN GREECE_Κόμβος Ψηφιακής Καινοτομίας
Βάσει των ανωτέρω, τον Μάρτιο του 2020 σε συνέχεια της συνεργασίας με την ΠΔΕ, συστάθηκε  
κόμβος Ψηφιακής Καινοτομίας, υπό τον τίτλο REBRAIN WESTERN GREECE 
(https://www.rebrainwesterngreece.gr/), για την υποβολή πρότασης στην Εθνική 
Πρόσκληση του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, με σκοπό την ανάδειξη των Ελληνικών 
Κόμβων Ψηφιακής Καινοτομίας που θα συμμετάσχουν στην κλειστή πρόσκληση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για τη δημιουργία του Δικτύου των Ευρωπαϊκών Κόμβων Ψηφιακής Καινοτομίας 
(European Digital Innovation Hubs - εφεξής ΕΚΨΚ).
Οι ΕΚΨΚ θα συγχρηματοδοτηθούν από το νέο πολυετές χρηματοδοτικό πρόγραμμα «Ψηφιακή 
Ευρώπη 2021-2027» (Digital Europe Programme 2021-2027). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
με το νέο αυτό πολυετές πρόγραμμα επιδιώκει την ενίσχυση των δυνατοτήτων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στους τομείς της υπολογιστικής υψηλών επιδόσεων (High Performance Computing - 
HPC), της τεχνητής νοημοσύνης (Artificial Intelligence - AI), της κυβερνοασφάλειας (cyber 
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security), της ανάπτυξης προηγμένων ψηφιακών δεξιοτήτων (advanced digital skills), του 
ψηφιακού μετασχηματισμού της δημόσιας διοίκησης και της διαλειτουργικότητας. Κεντρικό ρόλο 
στην υλοποίησή του προγράμματος θα διαδραματίσει η ανάπτυξη του δικτύου των Ευρωπαϊκών 
Κόμβων Ψηφιακής Καινοτομίας (European Digital Innovation Hubs - EDIHs) που η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή προτίθεται να υποστηρίξει.
Σύμφωνα με το σχέδιο κανονισμού για το πρόγραμμα «Ψηφιακή Ευρώπη 2021-2027» (Digital 
Europe Programme 2021-2027), κάθε κράτος μέλος καλείται να ορίσει, μέσω ανοικτής και 
ανταγωνιστικής διαδικασίας, τα ΕΚΨΚ που θα λάβουν μέρος στην πρόσκληση, την οποία θα 
δημοσιεύσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (κλειστή διαγωνιστική διαδικασία), προκειμένου να 
επιλεγούν τα ΕΚΨΚ που θα απαρτίζουν το αρχικό δίκτυο.
Σημειώνεται ότι οι ακριβείς όροι του προγράμματος «Ψηφιακή Ευρώπη 2021-2027», ο τρόπος 
εφαρμογής του και ο συνολικός προϋπολογισμός θα εξειδικευτούν με την οριστικοποίηση του 
σχετικού κανονιστικού πλαισίου από τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Ένας 
Ευρωπαϊκός Κόμβος Ψηφιακής Καινοτομίαςείναι ένας ενιαίος οργανισμός ή σύμπραξη 
οργανισμών με συμπληρωματικές εξειδικεύσεις, μη κερδοσκοπικού σκοπού που θα υποστηρίξει 
τις επιχειρήσεις - ιδιαίτερα τις ΜΜΕ και τις εταιρείες μεσαίας κεφαλαιοποίησης - και / ή τον 
δημόσιο τομέα στον ψηφιακό τους μετασχηματισμό.
Στον πυρήνα του REBRAIN WESΤΕRN GREECE, όπως και όλων των εθνικών ΕΚΨΚ  λειτουργεί 
ένας ερευνητικός και τεχνολογικός φορέας ή ένα ακαδημαϊκό ίδρυμα που παρέχει τεχνολογικές 
υπηρεσίες. Η σύμπραξη περιλαμβάνει φορείς με εμπειρία σε ανάπτυξη επιχειρήσεων, καινοτομία 
στο δημόσιο τομέα και εκπαίδευση, καθώς και άλλους φορείς, όπως καινοτομικές συστάδες 
επιχειρήσεων και ερευνητικών οργανισμών, κέντρα ικανοτήτων, εμπορικά επιμελητήρια, 
θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων, ενώσεις βιομηχανιών, κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης, το 
δίκτυο Enterprise Europe Network (EEN), κοινότητες γνώσης και καινοτομίας του Ευρωπαϊκού 
Ινστιτούτου Καινοτομίας και Τεχνολογίας (European Institute of Innovation and Technology – 
EIT KIC).
Στόχος των ΕΚΨΚ είναι, μέσω της εξειδίκευσης και των μεταξύ τους συνεργιών, να αποτελέσουν 
τους κόμβους που θα στηρίξουν τον ψηφιακό μετασχηματισμό της  Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα 
διαδώσουν τις τελευταίες εξελίξεις, κατά κύριο λόγο στους τομείς της υπολογιστικής υψηλών 
επιδόσεων (HPC), της τεχνητής νοημοσύνης (AI) και της κυβερνοασφάλειας (cyber security), 
τόσο στις επιχειρήσεις όσο και στη δημόσια διοίκηση. Οι κόμβοι αυτοί θα αποτελέσουν 
«καταστήματα μίας στάσης» και θα πρέπει να παρέχουν τις ακόλουθες υπηρεσίες: (α) δοκιμή 
νέων προϊόντων ή υπηρεσιών πριν την επένδυση, (β) ανάπτυξη δεξιοτήτων αιχμής, με έμφαση 
στις ψηφιακές δεξιότητες, (γ) υποστήριξη στον εντοπισμό επενδύσεων, με αξιοποίηση και των 
ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών μηχανισμών, και (δ) δημιουργία οικοσυστήματος καινοτομίας και 
ενίσχυση της δικτύωσης μεταξύ επιχειρήσεων, δομών στήριξης της επιχειρηματικότητας, και 
ερευνητικών ιδρυμάτων, με στόχο τη μεταφορά γνώσης και τεχνολογίας. 
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Στην ανωτέρω εθνική διαδικασία, και μετά την αξιολόγηση από εθνική επιτροπή 
εμπειρογνωμόνων της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Καινοτομίας και της Γενικής 
Γραμματείας Βιομηχανίας, η Πρωτοβουλία REBRAIN GREECE και ο κόμβος ψηφιακής καινοτομίας 
REBRAIN WESTERN GREECE, αξιολογήθηκε με την 3η υψηλότερη εθνική βαθμολογία και 
αναδείχθηκε από την Ελληνική Πολιτεία, μαζί άλλους υποψήφιους κόμβους, προς την αντίστοιχη 
Γενική Διεύθυνση της ΕΕ ως υποψήφιος ευρωπαϊκός κόμβος προς χρηματοδότηση από το 
πρόγραμμα ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΥΡΩΠΗ (Digital Europe Programme).
Ο εν λόγω κόμβος της Πρωτοβουλίας REBRAIN GREECE μαζί με τους υπόλοιπους ΕΚΨΚ, θα 
κληθούν να συμμετάσχουν στην κλειστή διαδικασία που θα διενεργήσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:

α) κατάλληλες ικανότητες (ανθρώπινο δυναμικό, υπηρεσίες, δομές (π.χ. εξοπλισμός / 
τεχνολογικές δυνατότητες) που σχετίζονται με τις υπηρεσίες που καλούνται να παρέχουν,

β) κατάλληλη διαχειριστική ικανότητα, προσωπικό και υποδομές που θα τεκμηριώνουν τις 
υπηρεσίες που θα προσφέρονται από τον ΕΚΨΚ,

γ) κατάλληλη διοικητική οργάνωση και νομική συνδρομή που να διασφαλίζουν ότι είναι σε 
θέση να ανταποκριθεί στους κανόνες διαχείρισης (διοικητικούς, συμβασιοποίησης και 
οικονομικούς) που ορίζονται από το θεσμικό πλαίσιο της ΕΕ,

δ) χρηματοοικονομικές εγγυήσεις, που εκδίδονται κατά προτίμηση από δημόσια αρχή, οι 
οποίες αντιστοιχούν στο επίπεδο των πόρων της Ένωσης που θα κληθεί να διαχειριστεί η 
συγκεκριμένη οντότητα.

 ΙΙΙ) REBRAIN GREECE SOCIAL INNOVATION LAB

 Σε συνέχεια της πρόσκλησης ενδιαφέροντος της Ε.Ε. (ESF & EaSI) με τίτλο «Competence 
Centres for Social Innovation» (VP/2020/10) και της αριθμ.43172/390/21-10-2020 
Δημόσιας Πρόκλησης Στελέχωσης Ελληνικού Κέντρου Ικανοτήτων Κοινωνικής Καινοτομίας τον 
Οκτώβριο του 2020, η Γενική Διεύθυνση Εργασιακών Σχέσεων, Υγείας & Ασφάλειας & Ένταξης 
στην Εργασία του Υπουργείου Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων, βάσει του ως άνω σχετικού, 
έλαβε την έγκριση της ΕΥΣΕΚΤ και προέβη στη συγκρότηση ικανού, εθνικού, συνεργατικού 
σχήματος για την ανάπτυξη Εθνικού Κέντρου Ικανοτήτων για την Κοινωνική Καινοτομία με 
τίτλο: REBRAIN GREECE_SOCIAL INNOVATION LAB.

Παράλληλα, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ανέλαβε την πρωτοβουλία 
για την ένταξη και τη συμμετοχή της ελληνικής πρότασης σε διακρατικό σχήμα. H διακρατική 
σύμπραξη από 4 χώρες και 54 φορείς με τον τίτλο SEED, υπέβαλε φάκελο υποψηφιότητας 
χρηματοδότησης στη ΕΕ, η οποία εγκρίθηκε επίσημα τον Μάρτιο του 2021 για να λάβει 
χρηματοδότηση για την υποστήριξη δράσεων κοινωνικής καινοτομίας υψηλού κοινωνικού αντιτύπου 
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σε πεδία όπως η κυκλική οικονομία, η ενσωμάτωση των τεχνολογιών με την από κάτω προς τα πάνω 
ανοικτή μέθοδο συντονισμού.  Το διακρατικό σχήμα ξεκίνησε την λειτουργία του από τον Μάιο του 
2021 και έκανε έναρξη των εργασιών του στο διεθνές Συνέδριο, τον Ιούνιο του 2021. Μέσα στο 
εθνικό χαρτοφυλάκιο δράσεων, περιλαμβάνεται μία σειρά σημαντικών κοινωνικών μεταρρυθμιστικών 
προσπαθειών.

IV) Μηχανισμός Διασύνδεσης Επιστημόνων και Εμπειρογνωμόνων με Επιχειρήσεις 
στην Ελλάδα (https://platform.rebraingreece.gr/)
Τον Μάρτιο του 2021, η Πρωτοβουλία συνέστησε και δημιούργησε την πρώτη προηγμένη 
πλατφόρμα διασύνδεσης Ελλήνων του Εξωτερικού με επιχειρήσεις στην Ελλάδα, που λειτουργεί 
σε πιλοτικό στάδιο. Σκοπός του Μηχανισμού Διασύνδεσης των Επιστημόνων, Εμπειρογνωμόνων 
και Ερευνητών (Ε.Ε.Ε.), με Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, είναι η 
διασύνδεση των δύο μερών της αγοράς εργασίας (ανθρώπινου κεφαλαίου και επιχειρήσεων), 
που πραγματοποιείται ψηφιακά, μέσω της δημοσίευσης ζητούμενων θέσεων Υψηλής 
Εξειδίκευσης με κωδικοποίηση ESCO από τις επιχειρήσεις στην ελληνική επικράτεια, και την 
εκδήλωση ενδιαφέροντος για τις συγκεκριμένες θέσεις από τους Ε.Ε.Ε.
Όλες οι ανωτέρω δράσεις είναι εναρμονισμένες με τις στρατηγικές κατευθυντήριες γραμμές της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ψηφιακή και κοινωνική καινοτομία, για τον μετασχηματισμό της 
αγοράς εργασίας και την ενίσχυση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού. 

Για το επόμενο χρονικό διάστημα, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων σχεδιάζει 
την ενδυνάμωση των δράσεων του στους παραπάνω τομείς, με αξιοποίηση και των σύγχρονων 
χρηματοδοτικών εργαλείων της Ε.Ε., όπως το Ταμείο Ανάκαμψης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο (ESF+), στο πλαίσιο της νέας Προγραμματικής Περιόδου, και το πρόγραμμα «Ψηφιακή 
Ευρώπη».   

                                                                                                     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                                  Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ 
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